

## 护航高水平开放 助推高质量发展

## 政策性出口信用保险全力支持浙江外经贸发展

开放是当代中国的鲜明标识。浙江作为靠“吃改革饭、走开放路”成长起来的省份,在实践中不断获得开放红利。在浙江对外开放的过程中,出口信用保险作为国家《对外贸易法》确定的促进对外贸易的政策工具,在浙江从“外贸大省”“开放大省”到“开放强省”的转变中,发挥了不可替代的作用。

中国出口信用保险公司(以下简称“中国信保”)是我国唯一的政策性出口信用保险机构,以“履行政策性职能,服务高水平开放”为己任,在服务经济社会高质量发展、稳外贸稳就业、促投资促消费等方面发挥独特作用。作为中国信保在浙江的省级分支机构,中国信保浙江分公司于2002年8月6日挂牌,始终牢记政策性公司的职责使命,深入学习贯彻党中央对出口信用保险工作的重要指示精神,在之江大地书写服务开放型经济的信保篇章,成为促进浙江外向型经济发展的重要力量,全力支持浙江更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。



中国信保浙江分公司积极参与融资结构搭建,支持华飞印尼年产12万吨镍金属量氢氧化镍钴湿法项目银团成功落地。

从2.7亿美元到突破1000亿美元  
全力融入浙江外经贸发展大局

从初创时承保金额2.7亿美元(数据不含宁波,下同),发展到年总保额突破1000亿美元,年服务支持浙江企业数超过2万家,中国信保浙江分公司扎根之江沃土,奋斗21年,在实践中不断提升政策性履职能力。

2002年至2007年,中国信保浙江分公司锚定全方位服务浙江省做大做强外向型经济发展的目标,坚持“政策性公司、商业化运作”,根据浙江省产业政策导向,以促进产业转型升级为重点,以杭嘉湖等信用险开展较早、企业风险管理意识相对较强的地区为突破口,逐步辐射到更多的生产、工贸企业。结合金华、温州等地市场化程度较高、需求较为独特的情况,加大创新支持,及时响应中小及民营企业的市场需求,2007年全国唯一一个县级机构义乌营销服务部设立,首创“中国义乌小商品城贸易信用保险”产品。同时,加大产品开发,首张海外投资保险保单支持温州哈杉鞋业有限公司投资尼日利亚生产线项目。在这期间,国内贸易险承保金额超过1亿元人民币,服务支持客户数超过1000家。2007年出口贸易险承保金额达30亿美元,完成初创到快速成长的过渡。

2008年至2012年,中国信保与浙江省政府首次签订《战略合作协议》,浙江分公司与嘉兴、金华、舟山、衢州等人民政府相继签署战略合作协议,政保合作、组织建设取得新成效。2008年,中国信保浙江分公司从浙江经济的特点出发,围绕科学发展的主题,贯彻加快发展、控制风险的主线,保持业务高速增长,2009年实现出口贸易险承保金额

109亿美元,助力扭转了出口下滑的势头,助力浙江企业有力应对国际金融危机。此外,首次出具买方信贷保险保单、服务贸易保单,特险业务实现零的突破等,各项业务纷纷破冰,打开发展新赛道,助力分公司以跨越式增长站上改革发展新平台。

2013年至2017年,中国信保浙江分公司以服务国家级战略为抓手,先后被纳入省参与“一带一路”建设工作领导小组、省外贸工作领导小组、省服务贸易工作领导小组等省级协调机制成员单位,坚持项目险、贸易险两手抓两手硬的工作思路,对大型成套设备出口融资应保尽保,积极支持“一带一路”建设和装备走出去,大力促进优势产能转移,项目类业务取得实质性突破,分公司项目险板块的几乎所有产品序列都实现了成功承保,转型发展取得积极成效。

2018年至2022年,浙江全面推进开放强省,中国信保浙江分公司的专业化价值得到进一步彰显。应对经贸风险,分公司主动发挥政策性和专业性优势,当好企业“风险顾问”。2019年以来,中国信保提出了新发展战略。在新发展战略指引下,中国信保浙江分公司坚决扛起政治担当,助力做好“六稳”“六保”工作,推动高质量发展取得显著成效。2020年支持浙江贸易和投资突破800亿美元,2021年和2022年总保额分别突破900亿美元和1000亿美元大关,服务支持客户数突破2万家。在疫情防控 and 稳外贸稳经济大盘的大战大考中,以每年100亿美元的增长,推动政策性职能履行再上新台阶。

在深入实施“八八战略”的实践中  
助力浙江创新深化、改革攻坚、开放提升

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。浙江省委“新春第一会”提出深入实施“八八战略”,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,加快构筑高质量发展新优势。中国信保浙江分公司坚定沿着“八八战略”指引的改革创新开放图强之路,牢牢把握高质量发展这一首要任务,护航浙江开放愿景,助力全省发展大局。

多措并举助力  
“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”

2023年,中国信保浙江分公司实施积极的承保政策,加大对美国和“一带一路”共建国家、RCEP成员国等市场承保支持,对外贸出口“能保尽保”,共服务支持浙江出口企业超2.4万家,承保支持浙江外贸出口超840亿美元,其中支持小微外贸企业超1.9万家,短期出口信用保险承保支持小微出口规模超210亿美元。

跨境电商等新业态为外贸行业带来新鲜活力,中国信保浙江分公司以跨境电商、海外仓等为抓手,大力推广“浙跨保”综合服务方案,支持外贸新业态新模式以及服务贸易发展,并推出跨境电商三款新产品,全国首张跨境电商出口风险保单落地杭州。2023年,已累计承保支持跨境电商出口金额超13亿美元,承保支持国际运输等服务贸易金额1.2亿美元。

11月21日,浙江省推进“一带一路”建设大会在金华召开。会上,中国信保浙江分公司与振石集团签署《共建“一带一路”战略合作协议》。“一带一路”倡议提出十年间,一张张保单、一笔笔融资等金融力量为浙江企业参与共建“一带一路”牵线搭桥。今年以来,中国信保浙江分公司充分发挥出



中国信保浙江分公司承保支持恒逸集团“文莱原油加工”项目

口信用保险的风险保障和融资促进作用,支持对“一带一路”共建国家的出口和投资近350亿美元。

作为富民强省之本,制造业对于推动浙江经济增长至关重要。今年以来,中国信保浙江分公司支持强链固链,重点支持包括新能源产业链在内的七条产业链出口业务规模超334亿美元,全力支持浙江建设全球先进制造业基地和“415X”先进制造业集群培育。

政保合作助力  
营商环境优化提升“一号改革工程”

“栽上梧桐树,引得凤凰来”。中国信保浙江分公司充分考虑企业需求,与省商务厅联合开展“政策性出口信用保险支持外贸稳中提质服务季”行动,开展“大走访大调研大服务大解题”活动,联合10家银行机构开展支持“千团万企”随团金融顾问服务,贴心解决困难。

为助力企业外贸订单“应接尽接”,中国信保浙江分公司在风险可控前提下优化限额精准承保支持力度,优先满足出海团组企业新单、优单、长单限额需求,对材料齐全的出口信用保险限额批复办结率和满足率均超90%。作为省级结对帮扶团组成员,为对口帮扶地区出口企业提供信用保险、减负降费、资信服务、宣讲培训等一系列帮扶措施。

持续发挥保单融资增信功能与风险缓释作用,加大银行合作强化保单融资专属产品、专有机、专项政策以及数字化应用,进一步扩大保单融资增信规模并提升融资实效,助力外贸企业畅通融资血脉。今年以来,累计为我省企业提供短期险保单融资增信支持近40亿美元。

赋能“基建”融入  
数字经济创新提质“一号发展工程”

中国信保沿着数字金融高阶蓝图的变革路径,坚持“一张蓝图绘到底”,打造内部“数字信保”,构筑外部数字生态,不断提升客户服务水平,做好数字金融大文章。加大普惠金融在线服

务支持,提升“数字+普惠”整体营销服务能力。强化国家外汇管理局跨境金融区块链服务平台、客户仪表盘等线上平台保单融资功能,积极推广复制全国版“单一窗口”上线的保单融资场景。上线贸易险核心业务流程再造系统,形成新一代贸易险业务底层逻辑,搭建数字化运营的整体框架,向着整体“智”治的方向进一步迈进。

身处数字创新第一城,中国信保浙江分公司积极参与数字经济与数字外贸生态建设,积极对接与应用“单一窗口”“跨境金融服务平台”“海外智慧物流平台”等公共数字平台信保功能,持续推广“信步天下”App等数字化信保工具,为广外经贸企业提供集国别、行业、买方于一体的海外信用风险预警信息,进一步夯实信保“基础设施”建设,助力全面筑牢风险防控新屏障。

道阻且长,行则将至。中国信保浙江分公司将持续深入学习贯彻党的二十大精神、中央金融工作会议和中央经济工作会议精神,始终牢记政治性、人民性、专业性,坚定不移走好中国特色出口信用保险发展之路,推动高质量发展,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出新贡献。



中国信保浙江分公司承保的大洋世家(浙江)股份公司投资基里巴斯远洋渔业捕捞项目